

第十二届全国见义勇为英雄模范候选人事迹公示

北京市

1.甄金生,男,汉族,1950年6月生,北京市通州区马驹桥镇胜利物业公司工人。

2011年8月8日上午,王某外出购物,将4岁的儿子一人反锁家中。孩子跑到窗户护网里玩耍,身体从护网缝隙中掉了下去,头却卡在护网的两根钢筋之间。看到孩子的情况十分危险,甄金生迅速抓住1层窗户的护网艰难地往上爬,当爬到4层护网上时,发现该单元5层没有护网,站在4层护网上根本够不到小孩的脚。甄金生攀上隔壁单元5层的护网,斜着身子一手抓住护网,一手托住小孩的双脚。甄金生以这样的姿势在护网上坚持了近半个小时,直到孩子家长打开房门,在其他人员的帮助下,将小孩从护网中救出。

天津市

2.张永楠,男,汉族,1967年7月生,牺牲前系天津市北辰区华鑫诚木业有限公司工人。

2012年2月9日下午,张永楠的小女儿和一个小男孩在一水坑冰面上玩耍时,已经有些开化的冰面突然破裂,两个孩子双双掉入刺骨的冰水中。闻讯赶来的张永楠直接跳进冰水中,全力救援挣扎的小男孩。他使劲托着孩子往岸边游,可终因体力不支沉入水中。赶来的村民救下了张永楠的小女儿,出警民警救起张永楠和小男孩后火速送到医院抢救,但未能挽回2人的生命。

3.赵娜,女,汉族,1988年12月生,中石化天津宁河石油分公司宁汉加油站职工。

2012年7月18日1时38分许,3名蒙面男子,拿着斧头和折叠刀,闯入中石化天津宁河石油分公司宁汉加油站收费值班室。正在值班的加油员赵娜冲上去用力抓住一名歹徒的胳膊,与他搏斗在一起。闻讯赶来的其他职工将赵娜送往医院抢救。经鉴定,赵娜腹部肠肝区浆肌层破裂并腹膜后大范围血肿,损伤程度为重伤;左上肢损伤暂定轻伤。赵娜只身一人勇斗歹徒,保护了加油站内超市物品和1.6万元现金的安全。

河北省

4.王俊旺,男,汉族,1994年2月生,牺牲前系河北省邯郸市临漳县砖窑营乡协王村农民。

2012年6月4日,王俊旺和工友们站在货车车厢上整理钢管,货车突然沿坡下滑,冲向前方大路。王俊旺从车上跳下,跨步追到货车驾驶室旁纵身跃起,从车窗处抓住方向盘猛打方向,使车辆瞬间转弯。然而货车并未停下,且速度越来越快。王俊旺再次追上货车,想跳进驾驶室控制刹车,但因脚蹬处太滑,摔倒在地。他不顾疼痛,又一次追上货车,眼看就要进入驾驶室时,却一脚蹬在了转动的车轮上,重重摔倒,胸部和头部被货车碾轧了过去。王俊旺用生命换来的阻挡,让车速猛降,几乎同一时刻,货车司机赶过来刹住车,而王俊旺当场牺牲。

5.苑国栋,男,汉族,1959年7月生,河北省廊坊市盛森磨具有限公司保卫部部长。

2004年的一次钱包失窃经历使苑国栋走上民间反扒之路。10年间,他在50多个城市反扒,抓贼逾千人,为群众挽回经济损失150余万元。期间,他满口牙齿被打掉,左腿重伤致残,胳膊曾被打折,腋下被扎3刀险些丧命。2011年10月7日晚20点,在大城县医院附近,一名男子围着一辆汽车四下窥探,苑国栋断定这人有问题,于是紧紧盯着他的一举一动,就在他贴近车开始撬锁时,苑国栋冲上去制服了他。

山西省

6.徐来莫,男,汉族,1965年10月生,牺牲前系山西省太原市万柏林区城乡管理执法局工人。

2011年6月9日上午11时许,徐来莫的邻居李芳五老人在家做饭时,因油锅着火将天然气塑料管烧裂,引发大火。闻讯赶来的徐来莫立即冲入李芳五家。他将老人扶离现场,安置在安全地带。为避免发生爆炸,徐来莫接水将自身衣服全部浇湿,再次冲入火海,在闻声赶来的邻居们的共同帮助下,合力将天然气管道阀门关掉,火势得到了有效控制。由于在救火过程中吸入了大量一氧化碳,徐来莫献出了宝贵的生命。

7.李志敏,女,汉族,1988年4月生,山西省太原市歌手。

2011年11月14日上午10时许,在北京通州区贵友大厦门口,一名乞丐手摸胸口、走路摇晃,突然倒地不省人事。正在北京现代音乐研修学院读书的李志敏路过此地看到这一幕后,从容地跪在乞丐身边,细心地扶正乞丐身体,用双手挤压其胸部,几番急救,未能奏效。李志敏俯身贴近乞丐脏兮兮的脸部,做起了人工呼吸。乞丐苏醒后看到眼前的女孩,也许是精神受到刺激,也许是出于羞涩,起来后没说一声谢谢悄然离去。

内蒙古自治区

8.安格尔,男,蒙古族,1989年3月生,陕西警官职业学院学生。

2012年12月7日凌晨3时许,安格尔居住的内蒙古自治区新巴尔虎左旗永胜小区居民楼发生火灾。消防大队立即出警,到达现场时,发现失火楼内浓烟滚滚,安格尔孤身一人在现场进行扑救。当时他未佩戴任何消防装备,攀爬到楼道4层,引导被困人员。尽管消防队员紧急开展救援工作,但因浓烟较厚,受火灾侵害的范围较大,火势未能得到控制。为了尽快扑灭大火,安格尔冲在了最前面,与消防战士一同深入最危险的救援一线。4时33分,大火被完全扑灭。此时,安格

尔身上已多处烧伤,后被医院确诊为呼吸道重度烧伤、脸部和双手面积为12%的三度以上烧伤,并做了气管切开、植皮等多次手术。

9.谢明,男,汉族,1962年3月生,内蒙古医学院附属人民医院医务工作者。

2013年5月9日晚11时许,谢明回家路上看到两个人在撕扯。谢明意识到这是抢劫,立即大喊:“住手!在派出所门口还敢抢劫!”手持尖刀的男子冲着谢明喊:“少管闲事儿,小心我一刀捅死你!”随即抢下背包准备逃跑。谢明立刻冲过马路一把抓住持刀歹徒,并对被抢男子说:“快去报警,马路对面就是派出所。”持刀男子更加愤怒,一刀刺向谢明头部,谢明额头鲜血直喷。摔倒在地上的谢明不顾伤痛,爬起来捂着伤口猛追歹徒。

歹徒再次挥刀,2人厮打在一起,直到派出所民警赶到现场将歹徒制服。

辽宁省

10.朱思洋,男,汉族,1995年7月生,牺牲前系辽宁省沈阳市新民市西城区待业青年。

2013年5月15日22时许,朱思洋行至辽宁省新民市中兴西路,发现一男子正在抢夺一名女孩的背包。朱思洋见状立刻冲了上去,从后正方将歹徒抱住猛晃。朱思洋用腿压着歹徒的腿,双手摁住他的双肩,与女孩合力将其控制住。穷凶极恶的歹徒突然从右侧裤兜里掏出尖刀向朱思洋猛刺。女孩来不及躲闪也连中两刀,2人双双倒在血泊中。歹徒趁机逃窜。过路群众报案,将两人送往新民市人民医院,途中女孩无生命体征死亡;朱思洋身中7刀,经抢救无效于次日凌晨2时许牺牲。

11.国伟鹏,男,汉族,1994年8月出生,牺牲前系辽宁省朝阳市建平县榆树林子镇树底村三组农民。

2012年10月6日下午,国伟鹏同堂弟国宏彬2人在辽宁省凌源市南大桥附近大凌河“人工湖”边游玩时,发现有两个小女孩蹲在陡峭的人工湖坝边玩水。突然,一个女孩身子一歪掉进湖里,另一个女孩伸手去拽时,脚下一滑也跌落湖中。不会游泳的国伟鹏和国宏彬见状,没有丝毫犹豫,就跳入水中。他们将女孩一个一个地托起并推向岸边。女孩获救了,但国伟鹏2人却已筋疲力尽。正当国宏彬快到坝边时,突然听见身后扑通一声,发现国伟鹏的身体已全部沉没在水中,只露着头发。在众多好心人的帮助下,国伟鹏被救上岸,但因溺水时间过长,经全力抢救无效,也被及时送往医院治疗,脱离了危险。

12.王锡义,男,汉族,1972年1月生,吉林省绍兴市上虞区道墟镇肖金村农民。

2012年10月19日,一辆停放在路边的出租车发生自燃。王锡义刚好赶到现场,他拿出灭火器向燃烧车辆喷射,但火势依旧凶猛。为了避免发生爆炸,王锡义顶着浓烟和烈火打开了燃烧车辆的机器盖,迅速将电瓶线卡子拆掉,并关掉后备箱的汽源,随后赶到附近修配厂借来灭火器,与路过的行人一起灭火。10分钟后,大火被扑灭。自2004年至今,王锡义10余次组织和参与了抗震救灾、抗洪抢险、火灾救援,营救遇险群众120余人,20多次协助警方抓捕犯罪嫌疑人和肇事逃逸者。

13.蔡景英、陆红、张娜群体

蔡景英,女,汉族,1957年4月生,吉林省临江市花山镇五人把村农民;陆红,女,汉族,1971年5月生,吉林省临江市花山镇五人把村农民;张娜,女,汉族,1991年7月生,吉林省临江市花山镇五人把村学生。

2012年6月30日,蔡景英正在自家地里拔草,忽然听到一声巨响,她抬头一看,几百米外铁轨边的山上滚落下来大石头和树木,不偏不倚砸在铁道上。她惊魂未定,不远处那熟悉的火车汽笛声却呼啸响起。这趟列车是从通化市开往临江市的6349次列车,当时车上约有乘客500人。蔡景英连忙喊着张娜、陆红,冲到铁道旁拦车。火车终于减速,在闻声赶来的邻居们的共同帮助下,合力将天然气管道阀门关掉,火势得到了有效控制。由于在救火过程中吸入了大量一氧化碳,蔡景英献出了宝贵的生命。

14.张丽莉,女,汉族,1984年1月生,黑龙江省残联副主席,佳木斯市残疾人联合会副理事长。

2012年5月8日20点38分,在黑龙江省佳木斯市第四中学门前,正当学生准备过马路时,一辆客车突然失控冲了过来,与前方停在路边的另一辆客车追尾相撞,被撞客车猛烈冲向正要过马路的女教师张丽莉和她的学生。危急瞬间,本可以躲开逃生的张丽莉,奋不顾身去救学生,自己却被卷入车轮下,造成双腿粉碎性骨折、高位截肢。

15.高铁成,男,汉族,1988年3月生,北京市卫戍区某部一级士官。

2012年5月18日晚,黑龙江省哈尔滨市南岗区的一家餐馆后厨发生煤气泄漏燃爆事故。探家归队途经哈尔滨的高铁成正与同学在此就餐。他立即冲进厨房,试图关闭煤气阀。就在距煤气罐两米左右时,煤气罐爆燃了,高铁成被气浪掀了出来,头上、身上都布满了火苗。由于担心里面有人没跑出来,他又两次冲进火海。等到险情排除时,高铁成已经被呛得晕了过去。在被送往医院抢救的途中,他一再拒绝戴上氧气罩,要求医护人员先抢救别的伤员。

16.谢尚威,男,汉族,1984年8月生,黑龙江省双城市韩甸镇农民。

2012年1月27日8时,在黑龙江省双城

市韩甸镇一个小区内传来呼救。回乡过年的谢尚威刚经过,他看到对面5楼半的位置悬着一个孩子,一名女子紧紧抓着孩子的双手。谢尚威飞奔过去,迅速张开双臂。孩子重重地砸了下来,谢尚威被震出两米多远,躺在地上动弹不得。万幸的是男孩仅是左手腕骨折,谢尚威尾椎骨受伤。被救少年父母多次拿出钱款表达感谢,都被谢尚威婉言拒绝。

上海市

17.唐建忠,男,汉族,1954年8月生,上海市江杨农产品批发市场经营管理有限公司工人。

2013年7月1日上午,一名小男孩身子悬在4楼窗外,不停哭喊。刚下夜班的市场管理员王建忠听到喊声,立即奔了过去。体力不支的孩子坚持了几分钟后突然坠下。王建忠急忙冲上前,奋力接住孩子,冲击力使得两人都倒在了地上。小男孩下巴出血,但意识清醒,王建忠则倒在一旁,右半身不能动弹。在医院里,王建忠依旧惦记着坠楼小孩的安危,当得知小男孩仅受了点擦伤,一处骨折也没有,王建忠才放下心来。

江苏省

18.徐兆学,男,汉族,1963年8月生,江苏省盐城市盐都区人民武装部军事教员。

2012年7月10日11时许,在江苏省盐城市盐都区北龙港街道的一条乡间公路上,一名驾驶新手因错把油门当了刹车,停放在路边的几辆电瓶车、自行车接连被撞倒。关键时刻,徐兆学冲到路中,奋力将受惊的两位六七十岁的老奶奶和一位怀抱孩子的妇女推向路边。刹那间,汽车撞上了徐兆学。4名路人得救了,徐兆学却倒在血泊中。

19.杨后玉,男,汉族,1968年7月生,江苏省淮安市盱眙县黄花塘镇芦沟村农民。

2012年4月5日晚6时,杨后玉听到家门前路边发出一声巨响。他出门一看,发现一辆轿车掉入路边3米多深的干枯水塘内。杨后玉来不及多想,立即冲到车前用尽全力打开驾驶室车门。此时杨后玉的妻子梁芹赶来,两人合力将驾驶员拖出车外,随后又一次冲回火场将副驾驶位置上的孩子抱出。先前昏迷的驾驶员张某此刻恢复神智,他告诉杨后玉后座上还有人。杨后玉再一次冲向大火。就在他救起张某的妻子冲出火场不到10米距离时,事故轿车发生了爆炸。最终大火被赶到的民警和群众扑灭,张某一家三口也被及时送往医院治疗,脱离了危险。

浙江省

20.阮炳炎,男,汉族,1945年12月出生,浙江省绍兴市上虞区道墟镇肖金村农民。

阮炳炎出生于道墟镇一个有名的“义务消防世家”。1989年,他用搞运输挣来的4500元钱购买了手抬机动泵等消防设备,成立了浙江省首支家庭义务消防队。25年来,阮炳炎买了3台水泵、2辆电动三轮车、1辆手拉车、22根消防带,每年花在这些设备上的维修费和油费至少在5000元以上。2013年7月,阮炳炎自掏2.4万元购买了2台消防机动泵和60条水带送给11个“徒弟”,并出资8000元为队员买了人身意外保险。他用一个农民的微薄收入,撑起了一支泽被乡里的家庭消防队。

吉林省

21.周传金,男,汉族,1992年4月生,安徽省合肥市蜀山区周传金查处违法建设行政执法大队协管员。

2012年8月29日下午,周传金在乘坐地铁时,发现一名男子跟在两名女生后面,伺机从一名女生的双肩包中摸出手机。周传金冲上去抓住了小偷的衣领,使足了劲把小偷向地铁站务窗口拉。小偷见无法脱身,掏出一把刀,对准周传金的左手狠狠砍下去。闻讯而来的地铁站务人员对周传金的伤口进行了急救包扎,并将其送往医院救治。失主为感谢周传金,为他垫付了1万元医疗费,但被周传金婉拒。

22.彭伟平,女,汉族,1986年5月生,安徽省宿州市灵璧县高楼镇张场村农民。

2012年6月6日下午,身怀有孕在家休息的彭伟平突然听到门外小孩呼喊:“有人掉塘里了。”她急忙冲出去,看见池塘里一个女童正在扑腾。彭伟平纵身跳进水塘。由于身子沉,加上坡陡泥深,彭伟平连连呛水,她几次尝试爬上岸都没成功。此时,女童脸色发白,嘴唇发紫。在其他村民帮助下,彭伟平和女童被救上岸,脱离了危险。7月25日,由于胎动减少,彭伟平在被送医后发现,她所怀的双胞胎,其中一个胎儿因单羊膜囊脐带缠绕等原因已死亡。次日剖腹产下一子,但孩子因早产脑部发育不良,目前仍在治疗。

黑龙江省

23.王兵、王越群体

王兵,男,汉族,1978年1月生,福建省厦门市黄金堆食品有限公司职员;王越,男,汉族,1981年9月生,福建省厦门市黄金堆食品有限公司职员。

2012年4月11日9时许,福建省厦门市中山路一持枪歹徒抢劫了一名妇女的黄金手链。在附近商店工作的王兵和王越听见有人呼喊后,拿起拖把追赶持枪歹徒数百米。王兵奋不顾身,用拖把数次猛击歹徒。歹徒朝他开枪,打中了王兵的左脸后继续逃窜。王兵忍着伤痛追赶,将歹徒逼到墙边。王越冲上夺下歹徒枪支。最终,王兵和王越在群众协助下将歹徒制服。

24.魏富贵,男,汉族,1971年9月生,福建省武平县岩前镇双坊村农民。

2012年1月27日8时,在福建省双城

市突降暴雨,其中岩前镇雨量达到112毫米,群众被困。看到被困群众处于危险之中,魏富贵不顾自家财物,蹚着齐腰深的水前往离家100多米的岩前中学门口,开动了自家的铲车。凭借对地形的熟悉,他用铲车一趟一趟将被洪水围困的群众安全转移,来回往返30余趟,安全转移100多名被困群众。

江西省

25.徐南凯,男,汉族,1960年9月生,江西省宜春市委常委、政法委书记。

2012年4月15日下午,徐南凯和妻子孙营在上饶县樱花公园散步。突然,听到有人大呼“救命,有人落水了”。徐南凯边跑边脱掉外套,纵身跳入河中。徐南凯奋力游到女子身边,夫妻2人合力将其救上岸。事后,落水女子家人要求留下救命恩人电话,但徐南凯夫妇坚决不肯。经落水女子及家人多方寻找,终于得知徐南凯夫妇的姓名和联系方式,多次想登门表示感谢,都被婉拒。

山东省

26.张鹏,男,汉族,1990年6月生,山东省平度市云山镇西程戈庄村农民。

2012年5月1日下午,山东省青岛市五四广场,适逢“五一”外出旅游的张鹏听到呼救后随人群跑到海边,发现一名小女孩坠入海中。旁边女孩的父亲正努力朝孩子游去,但因不会游泳且海浪较大,尽管已靠近女孩,却已筋疲力尽,父女俩的生命危在旦夕。张鹏见状立刻纵身一跃跳入海中,迅速游向父女俩。他一手抱住小女孩,一手拉扯着女孩父亲,奋力游向岸边。最后,在赶来增援的游船工作人员救助下,3人被成功施救。

27.刁娜,女,汉族,1988年5月生,山东南山国际旅行社有限公司业务部副经理。

2011年10月23日晚,在山东省龙口市通海路富龙搅拌站附近,刁娜和爱人开车经过时,发现一名受伤女子躺在路中央,两人下车营救。他们指挥过往车辆绕开受伤女子,同时拨打120急救电话。就在这时,一辆轿车将刁娜撞倒在地。后经医院检查,刁娜右腿严重骨折,被撞女子经抢救脱离生命危险。

河南省

28.刘金显,男,汉族,1968年2月生,牺牲前系河南省南阳市信用联社印刷厂厂长。

2012年7月31日下午,爱好健身的刘金显像往常一样来到南阳白河湿地公园白河大桥附近游泳。不料突遇上游泄